

## A 含汞产品存较大安全隐患

“其实不只是禁止生产含汞体温计和血压计，早在2013年，我国就签署了《关于汞的水俣公约》（以下简称《公约》），为防治汞污染和扩散做出努力与承担责任。”天津大学地球系统科学学院副教授孙若愚介绍，禁汞已成全球趋势，之所以世界各国下这么大力气去做这件事，就是避免汞污染破坏环境，影响人体健康。

“汞是唯一以液态存在的金属，具有强烈的挥发性。正因为如此，汞成为除了温室气体之外能够对全球环境产生重要影响的化学物质，也是唯一能够通过大气传输并作长距离迁移的重金属污染物。世界卫生组织（WHO）已经将汞列为仅次于PM2.5和臭氧污染的全球第三大污染。”孙若愚介绍，进入海洋中的汞，会被微生物代谢为甲基汞，鱼虾通过食物链会富集甲基汞，而后再通过食物链进入人体肠胃，侵害脑部和其它身体器官。特别是孕妇吃了富集甲基汞的鱼，就会影响胎儿神经的发育，导致严重畸形。日本的水俣病事件就是甲基汞造成的悲剧。

如果在密闭的空间内，不小心打碎含汞体温计、血压计，那么这个房间内的大气汞含量就会马上提升，就算是通风也无法快速降低其浓度。所以，易碎的汞温度计、血压计存在很大的安全隐患。

当人体吸入汞的蒸汽或误食液态汞后，不仅神经、消化、免疫系统会被损害，肾脏以及肺等器官也会受到不良影响，严重者甚至会造成肾衰竭、肾中毒等。皮肤接触到汞，也会严重被腐蚀。

汞中毒主要分为急性汞中毒和慢性汞中毒。对于急性汞中毒，一定要立即将患者带离中毒环境，并向120急救中心呼救；中毒早期，可以用碳酸氢钠溶液洗胃；而后口服生鸡蛋清、牛奶、豆浆等吸附物，再用硫酸镁导泻。病情稳定以后，立即进行驱汞的治疗。慢性汞中毒，也需要注射药物进行一定疗程的驱汞治疗。

## B 电子产品技术成熟易操作

如今汞体温计和血压计将退出历史舞台，但是很多人对它们的“继任者”电子产品并不放心，大家一致的槽点就是电子产品“不准确”。电子体温计和血压计真就这么不靠谱吗？

以电子血压计为例，汞血压计采用柯氏音法（听诊法），而电子血压计目前几乎都采用示波法。这两种其实都属于间接法测量血压。通过用听诊器听柯氏声来判断收缩压、舒张压，易受医生的情绪、听力、环境噪音、被测者的紧张等一系列因素的影响，在家自行操作没有专业知识和经验更是不可能。

# 含汞体温计血压计将「下岗」接棒的电子产品靠谱吗？

家庭常用的含汞体温计、血压计将要和我们说再见了。根据国家药监局10月16日发布的公告，含汞体温计和血压计将在2026年全面禁止生产，彻底退出市场。虽然近些年电子体温计、血压计已进入很多家庭，但是在不少人的观念里，电子产品不如含汞体温计和血压计“靠谱”，因此“禁产令”一出，引发了很多人的担心。

示波法测血压则通过建立收缩压、舒张压、平均压与袖带压力震荡波的关系来判断血压。因为脉压震荡波与血压有较为稳定的相关性，因此实际家庭自测血压的应用中，利用示波原理测量的血压结果与柯氏音法同样准确，更重要的是容易独立上手操作。

目前示波法测量血压技术是非常成熟的，之所以老百姓产生电子血压计不准的观念，是使用场景和用户体验的问题。专家解释。



## C 电子产品应注意规范操作

目前大中型城市已进入电子血压计淘汰汞血压计的阶段，电子血压计基本已经普及了。医院的门诊急诊都是大量使用电子血压计。在各大电商平台的血压计大类里，销售量前二十名全是电子血压计，已经几乎找不到水银血压计的身影了。

电子体温计在此次新冠肺炎疫情中，更是被广泛地应用于大范围人员体温测量。家庭测温场景中，特别是给儿童测量体温，家长们几乎也都愿意选择更加安全的电子体温计。

除无汞无毒，无环境污染外，电子体温计和血压计还具有更多优势。据介绍，比如电子体温计测量时间更短，水银体温测量时间相对较长。而汞血压计不仅操作起来繁琐，对使用人员技术要求比较高，操作不当很容易造成汞泄漏。不像电子血压计，便捷、快速，还有记忆和存储功能，把数据传到系统平台，还能进行数据分析，节省人力物力。

“有时候测量不准确都是操作不当人为造成的。比如电子血压计绑袖带的位置不准确肯定会影响测量的准确性。在医院，医务人员测量血压都会在同一时段、同一体位按照同一标准进行多次测量，测出的数值也就更加准确。”专家说，“像额温计更是容易受外界因素影响，比如外界空间温度、气流、表皮是否有汗和油脂等。因此使用电子体温计时，要注意测量时间和测量位置，以减少对最终数值的影响。”

“此外，大多数电子血压计的袖带是橡胶材质，会随着时间环境变化而老化，此时膨胀系数就会出现变化，导致袖带漏气，造成准确度出现偏差。”专家表示。

据新华网

# 月球上或有6亿吨水冰

美国国家航空航天局（NASA）的最新研究发现，月球上可能有多达6亿吨的水冰，未来有望帮助登月者长期生存，它甚至可以变成就地取材的火箭燃料，只需要将水分解为氧气和氢气，即可进行保存。

10月26日发表在《自然天文学》上的两项新研究确证，月球上的水并未如科学家们曾经想过的那样完全被隐藏起来，一些水冰可能就埋在月球阴影的土壤中。

美国宇航局天体物理学部门主任保罗·赫兹（Paul Hertz）在26日的新闻发布会上说：“这些发现表明，水可能分布在整个月球表面，而不仅限于月球两极附近阴冷的地方。”

通过不同纬度地区的扫描观测，科学家发现，在探测到的高纬度区域，显示出较高的水分子丰度；在低纬度地区，大部分位置都没有发现水合作用，但是部分地质裂缝和火山碎屑沉积物地带是例外，也能观察到水分子。科学家由此推测，月球水资源在低纬度区域的分布可能是局部地质活动的结果，而非普遍现象。

科学家总结，目前探测到的大部分水储存在月球表面特殊的“玻璃珠”物质中，或者储存在远离月球恶劣环境的特殊地质构造中，这样水才能留在月球表面。

“这是我们第一次可以肯定地说水分子普遍存在于月球表面上。”美国宇航局戈达德太空飞行中心的研究员、《国际水土保持研究》的主要作者凯西·霍尼鲍尔（Casey Honniball）表示。观察结果表明，水分子可能以特殊的方式结合进月球表面的一些“玻璃珠”特殊结构中，使水分子可以承受阳光照射，这些“玻璃珠”散布在整个月球表面的土壤中，按照目前的数据推算，所含的水量相当于每立方米土壤中有350毫升水。

到目前为止，在月球上寻找水冰的方法，一直集中在月球最冷的地方，比如那些大型极地环形山的阴影中，遗憾的是，那里的温度下降到了零下200摄氏度，降落到那里的飞行器可能会遇到意外难以离开。现在研究的这些微型冷阱可能存在水冰，但难以估计其沉积深度。

月球上发现水分子并不是新鲜事，科学家早在几十年前就发现了可能的水痕迹。大约40年前，美国宇航局阿波罗任务带回的月球土壤样本确实显示出了水的迹象。近年来，许多探测任务都发现了月球表面存在水或水冰的迹象，但都缺乏确凿的证据或者无法获得样本实物，本次研究无疑强化论证了之前的推测。

人类虽然曾经成功登月，但迄今对月球上的资源了解并不算太多。如果人类能发明出新技术对月球水冰进行开采，无疑将开启人类太空探索的新纪元，因为它不仅可以满足宇航员在月球基地中的呼吸、饮水需求，而且能制成火箭燃料，为更遥远的星际旅行作准备。

不论是对月球还是火星，前期探索都只能提供宏观的参考，更现实的计划或许还需要建立长期有科学家驻守的月球基地，深度研究月球资源的可利用性。

据新华网

# 基因编辑疗法或使癌细胞永久失活

据报道，以色列特拉维夫大学的一项研究证明，CRISPR/Cas9系统在治疗侵人性癌症方面非常有效，这是在寻找癌症治愈方法迈出的重要一步。

研究人员开发的一种基于脂质纳米颗粒的新型递送系统CRISPR—LNP，可专门针对癌细胞并通过基因操作将其破坏。该系统携带的一个遗传信使（信使RNA），可对CRISPR酶Cas9进行编码，Cas9作为剪切细胞DNA的分子剪刀会剪切癌细胞的DNA，从而使其失效并永久防止复制。

特拉维夫大学生物医学与癌症研究学院负责研发的副院长丹·皮尔教授称，这是世界上首个证明CRISPR基因组编辑系统可用于有效治疗活体动物癌症的研究。该方法并非化学疗法，无副作用，而且经此方法治疗的癌细胞将永远

不会再具有活性。

为了验证使用该技术治疗癌症的可行性，皮尔教授及其团队选择了两种最致命的癌症——胶质母细胞瘤和转移性卵巢癌开展研究。

胶质母细胞瘤是最具侵入性的脑癌类型，诊断后的预期寿命为15个月，5年生存率仅为3%。研究证明，使用CRISPR—LNP进行的单次治疗，可使患有胶质母细胞瘤的小鼠的平均预期寿命增加一倍，从而将其总生存率提高了约30%。

卵巢癌是造成女性病亡的主要疾病之一，也是女性生殖系统中最致命的癌症。当转移扩散到全身时，大多数患者被诊断为癌症晚期。尽管近年来治疗效果有所进展，但只有三分之一的患者可能幸存。研究表明，在转移性卵巢癌小鼠模型中使用

CRISPR—LNP进行治疗，可将其总生存率提高80%。

皮尔教授表示，能够识别和改变任何基因片段的CRISPR基因组编辑技术，彻底革新了个性化方式破坏、修复甚至替换基因的能力。尽管该项技术用途广泛，但其临床实践仍处于起步阶段，亟待开发一种有效的递送系统将CRISPR安全准确地递送至靶细胞。新研究开发出的递送系统则可靶向负责癌细胞生存的DNA，这是一种针对目前尚无有效疗法的侵人性癌症的创新方法。

研究人员指出，通过展示其在治疗两种侵人性癌症中的潜力，该技术为治疗其他类型的癌症以及罕见的遗传性疾病和慢性病毒性疾病（如艾滋病）开辟了许多新的可能性。

据新华网